

深刻把握中国式现代化的本质要求

中共哈尔滨市委党校 汪波

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,是党的二十大向全党发出的新时代新征程“动员令”。现代化是社会经济全面进步的标志,中国式现代化深刻阐明了实现什么样的发展、怎样实现发展的重大命题。党的二十大报告指出,中国式现代化的本质要求是:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发

展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。这是我们党深刻总结我国和世界其他国家现代化建设的历史经验,对我国这样一个东方大国如何加快实现现代化在认识上不断深入、战略上不断成熟、实践上不断丰富而形成的思想理论结晶。九

个方面本质要求有机统一,指明了实现中国式现代化的领导力量、实践路径和全球责任。站在全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键节点,认真学习、深刻理解和准确把握中国式现代化的本质要求,对于深入学习贯彻党的二十大精神,全面建设社会主义现代化国家、推进中华民族伟大复兴具有重大理论和现实意义。

A 深刻把握中国式现代化的根本政治保证和政治方向

党的二十大报告深刻指出,中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是一条坚持中国共产党领导、坚持中国特色社会主义、通往实现中华民族伟大复兴的现代化道路。坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,是我们全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的根本保证,指明了中国式现代化的根本政治保证和正确的政治方向。

坚持中国共产党的领导,是中国式现代化的本质特征。中国

共产党是中国式现代化的开创者、领导者和践行者,中国共产党从成立就肩负着为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。中国共产党领导贯穿于中国式现代化的全过程,既保证了中国式现代化的性质和方向,又提供了中国式现代化的动力和保证。只有坚持中国共产党的领导,才能走出一条中国式现代化道路,确保现代化建设的社会主义正确方向,确保中国式现代化行稳致远。

坚持中国特色社会主义,是中国式现代化的根本遵循。以史

为鉴、开创未来,必须坚持和发展中国特色社会主义。方向决定道路,道路决定命运,中国式现代化走的是社会主义现代化道路,走自己的路,是党的全部理论和实践立足点,更是党百年奋斗得出的历史结论。中国特色社会主义是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就,是实现中华民族伟大复兴的正确选择。习近平总书记深刻指出,“我们推进的现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。”只有坚持中国特色社会主义,充分发挥社会主义制度的优越性,才能使中国式现代化达到光辉的彼岸。

B 深刻把握中国式现代化的“五位一体”总体布局及其目标

实现高质量发展、发展全过程人民民主、丰富人民精神世界、实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,明确了中国式现代化在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设方面的本质要求。这五个方面是中国式现代化的根本目标要求,也集中体现了“五位一体”的本质内涵和标志性成果,与富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国的根本目标相对应。推进物质文明建设,本质上就是要实现高质量发展;推进政治文明建设,本质上就是要实现全过程人民民主;推进精神文明建

设,本质上就是要丰富人民的精神世界;推进社会文明建设,本质上就是要实现全体人民共同富裕;推进生态文明建设,本质上就是要要求促进人与自然和谐共生。

实现高质量发展,明确了中国式现代化在经济建设方面的本质要求。物质文明是中国式现代化的基础和前提,没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。发展是党执政兴国的第一要务,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。高质量发展是从以物质为中心转向以人民为中心的发展,高质量发展是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展。习近平总书记指出,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、

构建新发展格局,推动高质量发展是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓好的工作。高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局。

发展全过程人民民主,明确了中国式现代化在政治建设方面的本质要求。人民民主是社会主义的生命,发展全过程人民民主是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主,同时它也是我们党坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,站稳人民立场、贯彻党的群众路线、尊重人民首创精神、践行以人民为中心的发展思想等在政治领域的生动体现,必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,保障人民当家作主。

丰富人民精神世界,明确了中国式现代化在文化建设方面的本质要求。区别于西方物质主义膨胀的现代化,中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,丰富人民精神世界能够为物质文明发展提供动力支持。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴需要强大的精神力量,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,推进文化自信自强,在全社会树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,传承中国共产党人在社会主义革

命、建设和改革进程中创造的伟大精神,弘扬社会主义核心价值观,赓续中华民族传统美德,提升全社会公民道德修养。

实现全体人民共同富裕,明确了中国式现代化在社会建设方面的本质要求。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,是以人民为中心的现代化的集中体现,是社会主义的本质要求。党的十八大以来,我们党带领全国人民历史性地解决了绝对贫困问题,全面建成了小康社会,为推进实现共同富裕创造了良好条件。为民造福是立党为公、执政为民的本质要求,必须解决地区差距、城乡差距、收入分配差距,促进社会公平正义,让发展成果更多更公平惠及全体人民,不断促进人的全面发展,不断实现人民对美好生活的向往,从而实现全体人民共同富裕。

促进人与自然和谐共生,明确了中国式现代化在生态文明建设方面的本质要求。尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。西方国家现代化经过了几百年,消耗了大量不可再生资源,走的是“先污染、后治理”老路,中国式现代化以人与自然和谐共生为价值追求,坚持“边发展、边治理”,走出了一条人与自然和谐共生的现代化道路。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将建设人与自然和谐共生的生态文明建设摆在社会主义现代化建设的重要位置。中国式现代化必须继续践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

C 深刻把握中国式现代化对世界的影响和贡献

中国式现代化是中国共产党人的伟大创举,是对人类文明进步的重大贡献,它丰富和发展了世界现代化的理论和实践。中国坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,形成了面向未来的人类现代文明的中国形态,推进了人的全面发展和社会共同进步,引领着人类文明新发展,给人类探求更合理的现代化的人类社会提供了全新选择。

推动构建人类命运共同体,明确了中国式现代化致力于解

决全球治理难题提供中国方案。习近平总书记指出:“中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党,也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。”中国式现代化主张各国人民共同享受发展成果,并积极为构建人类命运共同体注入重要力量,在维护世界和平中发展自己,以自身发展更好地维护世界和平、促进共同发展,在谋求本国自身发展的同时,为世界和平稳定和共同繁荣积极贡献中国方案、中国智慧、中国力量。

创造人类文明新形态,揭示了中国式现代化对世界文明进

步作出了重大贡献。中国式现代化区别于西方以资本为中心、对外扩张掠夺、两极分化、物质主义膨胀的现代化的旧形态。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化,形成了面向未来的人类现代文明的中国形态,推进了社会全面进步,改变了世界格局,也影响了世界历史的发展趋势。我们党在总结党的百年奋斗的历史意义时指出“党领导人民成功走出中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择”。

深刻理解“中国化时代化的马克思主义行”的逻辑必然

哈尔滨学院马克思主义学院 陆鹏飞

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”这一高屋建瓴、思想深邃的科学论断深刻地揭示了中国共产党的历史逻辑、中国特色社会主义的逻辑必然,是我们党在革命、建设和改革中的制胜法宝,也是我们实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的真经要诀。站在新的历史征程上,我们要深刻理解和把握“中国化时代化的马克思主义行”的逻辑必然,在于它解答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。

A 中国化时代化的马克思主义解答了中国之问

马克思主义传入中国的历史就是马克思主义中国化时代化的理论创新史,中国共产党百年奋斗历程的主要历史经验就是通过马克思主义中国化时代化以解决“中国之问”。1840年鸦片战争以后,中国逐步沦为半殖民地半封建社会,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中华民族遭受了前所未有的劫难。为了拯救民族危亡,中国人民奋起反抗,无数仁人志士前仆后继,努力探寻救亡图存的出路,但都以失败而告终,没能改变中国人民和中华民族的悲惨命运。十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义,马克思主义之于中国犹如黑暗中的一道曙光,给正在苦苦探求救国救民道路的中国先进分子指明了方向,中国共产党应运而生。自此,中国共产党就担负起为中国人民谋幸

福、为中华民族谋复兴的历史重任,中国人民开始有了主心骨,精神上由被动转为主动。马克思主义成为激活中国人民民族精神的决定性力量,为迷茫的中国人民指明了前行的方向和革命的路径,自此,马克思主义就与中国共产党、中国人民和中华民族的命运紧密联系在一起。

中华民族之所以能从积贫积弱、任人宰割的半殖民地半封建社会发展到现在新时代独立富强的新中国,中国共产党和中国人民之所以能在每一次重大历史关头攻坚克难、浴火重生、凤凰涅槃,根本原因就在于我们坚持马克思主义的指导地位,灵活运用并创新发展马克思主义。历史和现实以铁的事实雄辩地证明了中国化时代化的马克思主义行!

B 中国化时代化的马克思主义解答了世界之问

马克思主义的世界历史理论揭示了全球化浪潮的必然性以及为何东方从属于西方。虽然世界历史进程是由资本主义开启的,但世界历史的未来发展却不属于资本主义,而是为共产主义的实现提供了条件和路径。马克思、恩格斯深刻地揭示了资本的双重历史特性,一方面,资本的逐利本性驱动它不断刺激生产力发展,这是资本的伟大文明作用;另一方面,资本驱动的越来越发达的生产力无限制地、野蛮地开发自然,愈益使人片面化和畸形化。当今时代,发达资本主义社会日益暴露出马克思主义揭示的资本逻辑的弊端和缺陷。我国在马克思主义理论的指导下根据独特的历史文化传统经过长期探索和实践走出了中国式现代化道路,这条道路拓宽了发展中国家进行现代化建设的途径,回应了人类追求更好

社会制度的“世界之问”。

面对世界百年未有之大变局,国际力量对比深刻调整,逆全球化思潮抬头,单边主义、保护主义明显上升,世界经济复苏乏力,局部冲突和动荡频发,全球性问题加剧,世界进入新的动荡变革期。人类向何处去?世界人民发出了如何解决世界治理困局的“世界之问”。我国力求超越零和博弈的思维模式,突破资本逻辑的掣肘,超越“西方文明优越论”的“中心-边缘”的文明结构,开创和平发展、公平正义、合作共赢的人类文明新形态,推动构建体现全人类共同价值的人类命运共同体,为解决全球问题贡献了中国智慧和方案,为人类社会走向美好未来的“世界之问”做出了中国解答,充分证明了中国化时代化的马克思主义行!

C 中国化时代化的马克思主义解答了人民之问

习近平总书记指出:“在马克思之前,社会上占统治地位的理论都是为统治阶级服务的。马克思主义第一次站在人民的立场探求人类自由解放的道路,以科学的理论为最终建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的理想社会指明了方向。”马克思主义最终要实现每个人自由而全面的发展,这彰显了崇高的人类情怀。进入新时代,以习近平同志为主要代表的中国共产党人提出“以人民为中心”的发展思想,准确地洞察到人民群众的需求已经从单纯的物质文化需要转变为对美好生活的追求,并适时调整政策更好地满足人民不断提升的需要,科学地回答了“人民之问”。

人民性是马克思主义的本质属性,人民是历史的创造者,是党执政兴国的依靠力量和根本底气。中国共产党百年奋斗的宝贵财富和经验就在于能够持续激发人民群众的主体力量,并将这种力量凝聚成强大

的历史合力不断推动我国社会主义事业向前发展。党的十八大以来,我们经过接续奋斗,历史性地解决了绝对贫困问题,实现了小康这个中华民族的千年梦想;扎实推进全过程人民民主,并将其转化为实质性的制度安排和科学的体制机制,最广泛、最真实、最管用地保障人民当家作主;面对突如其来的新冠疫情,坚持人民至上、生命至上,最大限度保护了人民生命安全和身体健康,全方位地回应了“人民之问”。我国开启全面建设社会主义现代化国家的新征程必须一如既往地站稳人民立场,把握人民愿望,尊重人民创造,集中人民智慧。百年来,马克思主义之所以能历久弥新、跨越时空、超越国界就在于它的最终理想是实现人类的自由和解放,正如习近平总书记所说:“马克思主义博大精深,归根到底就是一句话,为人类求解放。”生动诠释了中国化时代化的马克思主义行!

D 中国化时代化的马克思主义解答了时代之问

时代是思想之母,实践是理论之源。每个时代都会产生新的问题,准确把握时代问题才能推动理论和实践不断向前发展,理论只有随着时代和实践的发展不断创新才能永葆青春活力和旺盛的生命力。“对实践的唯物主义者即共产主义者来说,全部问题都在于使现存世界革命化,实际地反对并改变现存事物。”马克思主义者深刻地认识到只有倾听时代声音,坚持问题导向,才能有效解决实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼的问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题,也才能不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法,从而揭示历史规律、掌握历史主动、增强历史自信,不断推动理论创新,回应“时代之问”。

马克思主义之所以行就在于它有效地解答了中国

之问、世界之问、人民之问和时代之问,马克思主义对“中国之问”的解答实现了马克思主义同中国实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的“两个结合”;马克思主义对“世界之问”的解答彰显了全球视野和人类情怀;马克思主义对“人民之问”的解答凸显了马克思主义的价值理想 and 理论立足点;马克思主义对“时代之问”的解答彰显了它的创新性和开放性,马克思主义之所以能够解答这“四问”,源于马克思主义的实践性品格,马克思主义不是教义而是方法,“不是解释世界,而是改变世界”,在改造世界中不断推动自身的理论创新和发展。推其如此,马克思主义才能焕发强大生命力和创造力。实践没有止境,理论创新也没有止境。我们要在新时代的实践中不断谱写马克思主义中国化时代化的新篇章!